



PARLAMENTUL  
ROMÂNIEI  
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 9436A/04.12.2019

Nr. de înregistrare: A/PMP/1088/03.12.2019

*Parlamentul României  
Camera Deputaților*

### ÎNTREBARE

**Adresată:** Doamnei Victoria Violeta ALEXANDRU, Ministrul Muncii și Protecției Sociale

**De către:** Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

**Data:** 03/12/2019

**Obiectul întrebării:** *Crearea Agenției pentru Ocuparea Forței de Muncă destinată cetățenilor români din Diaspora care vor să revină în România*

*Stimată doamnă ministru,*

Diaspora română reprezintă un imens capital uman, intelectual și economic și este o resursă esențială pentru dezvoltarea și modernizarea țării, pe care trebuie să o valorificăm din toate punctele de vedere.

În mod sigur cunoașteți faptul că România, potrivit ONU, a avut în ultimii 10 ani un exod de 3,4 milioane de cetățeni, situându-se pe locul II în lume, după Siria, aflată în război. Sociologic și demografic această situație ridică un șir de semne drastice de întrebare în fața statului român.

Principalul motiv pentru care românii au plecat peste hotare, formând Diaspora emergentă, este de natură financiară, fiind cauzat de prelungita tranziție economică a României, lipsa locurilor de muncă, impedimente birocratice în antreprenariat (dar și lipsa unei viziuni și a unei experiențe la nivel național în acest sens) etc. Declarativ, majoritatea românilor din diaspora ar dori să revină într-o bună zi acasă, dacă inconveniente de natură economică enumerate mai sus ar putea fi, măcar parțial, înlăturate sau atenuate.

Repatrierea românilor din străinătate este un obiectiv declarat al statului român, avându-se în vedere mobilizarea de resurse instituționale pentru facilitarea reinsertiei pe plan social și economic a celor care doresc să se (re)stabilească în România. Prin documentul strategic "Diaspora-partener pentru dezvoltarea României", Strategia Națională pentru românii de pretutindeni pentru perioada 2017-2020, programe naționale (ex: Diaspora Start-Up, România Start-Up Plus etc) ș.a.m.d., statul român a susținut până acum revenirea în țară a românilor din Diaspora emergentă și implementarea de către aceștia a unor noi afaceri, prin care să își valorifice abilitățile, experiența și cunoștințele profesionale dobândite în străinătate. Experiența traiului într-o altă țară creează o perspectivă nouă asupra pașilor de urmat pentru o dezvoltare sustenabilă, motiv pentru care activitățile întreprinse de întreprinzătorii români din Diaspora pot fi de un real ajutor în parcursul economic al României. Sperăm că noul guvern va continua aceste demersuri și programe dedicate valorificării pe plan economic a potențialului Diasporei.

Cu toate acestea, nu toți cetățenii români au potențial antreprenorial, motiv pentru care este necesară susținerea și sprijinirea lor în găsirea unui loc de muncă în România.

O mare parte dintre românii plecați peste hotare lucrează ca forță de muncă necalificată, ceea ce nu aduce beneficii pe termen lung, aceștia fiind lipsiți de posibilitatea de a evolua, de a se dezvolta, de a deprinde noi abilități pe plan profesional. Mulți români acceptă să facă această muncă lipsită de perspective pentru a-și putea îndeplini un anumit obiectiv, cum ar fi achiziționarea unei locuințe, iar apoi și-ar dori să se întoarcă acasă, la familiile lor.

Însă procesul re-întoarcerii îl pune pe individ în fața aceluiași dificultăți și provocări ca și cel al plecării. Românii care se întorc acasă au de cele mai multe ori probleme în a-și găsi un loc de muncă, în obținerea recunoașterii vechimii în muncă acumulate, în echivalarea diplomelor și calificărilor dobândite în alte țări etc. Este nevoie ca statul român să sprijine eforturile acestora de a se re-integra în societate, de a redeveni persoane active în România.

România trebuie să înceteze a crea impresia unui stat eșuat, care își pierde proprii cetățeni, fără a se confrunta cu probleme provocate de război sau dezastre naturale, iar cea mai importantă acțiune în acest sens este accentuarea procesului de sprijinire și stimulare a repatrierii și reinsertiei sociale a românilor înstrăinați.

Considerăm că o activitate concretă pentru realizarea acestui deziderat ar putea fi crearea unei Agenții pentru Ocuparea Forței de Muncă, destinată cetățenilor români din Diaspora care vor să revină în România.

1. Considerați necesară, utilă și oportună crearea unei Agenții pentru Ocuparea Forței de Muncă, destinată cetățenilor români din Diaspora care vor să revină în România?

2. În cazul unui răspuns afirmativ, cât timp considerați că ar fi necesar pentru implementarea acestuia și care ar fi bugetul alocat?
3. Considerați că, pe lângă publicarea ofertelor clare de muncă, Agenția menționată mai sus ar putea oferi asistență și consiliere pentru facilitarea integrării socio-profesionale în societatea românească a conaționalilor care doresc să se întoarcă în România?

Orice alte informații tangente cu acest subiect sunt binevenite.

Vă rugăm să transmiteți răspunsul, în scris și verbal, Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

**În atenția:** Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

Cu respect,

**PREȘEDINTE,  
Deputat Constantin CODREANU**